

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ахмадова Тахуза Зайндиевича на тему «Становление и развитие врачебно-санитарного дела на Северо-Восточном Кавказе (XIX в. – 1940 г.)», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 07.00.10 – история науки и техники (медицинские науки)

Изучение истории здравоохранения Северо-Восточного Кавказа с его природно-географическими, социально-экономическими и политическими особенностями региона России становится необходима, где профессиональная медицина появилась только во второй половине XIX в. Это поможет оценить положительные тенденции в деле охраны здоровья населения в прошлом и возможности его использования в настоящее время. Наряду с этим, глубокое осмысление и анализ исторических процессов в развитии здравоохранения позволяет избежать ошибок прошлого.

В работе четко сформулированы цель и задачи исследования. Важно отметить, что формулировка каждой задачи направлена на получение исчерпывающей информации для ее решения.

Хронологические рамки исследования охватывают период с середины XIX в. до 1940 г. Начальная дата исследования связана с появлением первых медицинских учреждений в крае. Окончательная дата связана с предвоенным советским периодом, когда в организации здравоохранения были достигнуты более заметные успехи, чем в предыдущие дореволюционные годы.

В исследовании использованы общие методологические подходы для историко-медицинских исследований с применением историко-генетического, сравнительно-исторического, проблемно-хронологического методов, сравнительного и системного анализа.

Источниковедческая база исследования многочислена и включает, как опубликованные, так и не опубликованные документы центральных и местных ведомств. Целенаправленно использовалась большая группа источников законодательно-правового характера, нормативные акты, публикации в научной и периодической печати, различного рода обзоры и отчеты, справочники и энциклопедии, материалы съездов, касающиеся развития и преобразований в сфере здравоохранения в изучаемый период.

Важную часть составили статистические материалы, позволяющие восстановить численность медицинских учреждений, обеспеченность коечным фондом и медицинским персоналом, а также проследить динамику заболеваемости и роста уровня медицинского обслуживания населения.

Обширную группу источников составили неопубликованные архивные материалы, впервые вводимые в научный оборот. Изучены документы Государственного архива РФ, Российского Государственного военно-исторического архива, государственных архивов Республики Дагестан, Чеченской республики, Республики Ингушетия, Республики Северная Осетия-Алания, Кабардино-Балкарской республики.

Научная новизна исследования и его научно-практическая значимость позволяют говорить о том, что впервые на основе изучения архивных и

литературных источников и предложенного алгоритма, включающего ряд научных критериев, был изучен ряд особенностей развития организации здравоохранения.

Выявлены, изучены и впервые введены в научный оборот архивные документы, дополняющие ранее опубликованные материалы и позволяющие воссоздать объективную картину организации врачебно-санитарного дела на Северо-Восточном Кавказе в XIX в. – 1940 г.

Материалы диссертации могут быть полезны при организации Музея истории медицины Чечни, а также при восстановлении государственного архива Чеченской Республики, утраченного во время военных действий.

Материалы диссертации используются в преподавании истории медицины и организации здравоохранения в Медицинском институте Чеченского государственного университета, Чеченского медицинского колледжа, медицинском факультете Кабардино-Балкарского государственного университета, а также Северо-Осетинской и Дагестанской государственных медицинских академиях. В качестве справочного материала результаты исследования используются в национальных музеях и архивных управлениях. Результаты исследования использованы и включены в многотомную энциклопедию Чеченской Республики и многотомное академическое издание «История Чечни» – по разделу медицина и здравоохранение.

Объем предпринятого исследования, хронологические рамки, использованный для его обработки инструментарий свидетельствуют о достоверности полученных результатов.

Положения, выносимые на защиту (их четыре) соответствуют содержанию работы, а личный вклад автора отражает его личное участие в защите материала.

В работе представлен обоснованно аргументированный и хорошо логически построенный анализ становления и развития врачебно-санитарного дела на Северо-Восточном Кавказе. Даны характеристика организации медицинской помощи населению Северо-Восточного Кавказа во второй половине XIX – начале XX века (до 1917 г.). Показано, что процесс организации медицинской помощи в регионе в указанный период был сложным и длительным – не хватало средств, специалистов, помещений для развертывания медицинских учреждений, не было четкой системы и опыта работы.

Материалы диссертации доложены на международных и всероссийских научных форумах в Москве, Пятигорске, Одессе, Саратове. Всего на 10 форумах. Кроме того, результаты исследования обсуждены на межкафедральной научной конференции ФГБОУ ВПО «Чеченский государственный университет» (2014) и межотдельской конференции ФГБНУ «Национальный НИИ общественного здоровья имени Н.А. Семашко» (2014).

Основные результаты исследования получили отражение в 55 научных публикациях, в том числе в рекомендуемых ВАК Минобрнауки РФ журналах – 13 и в материалах международных конференций – 12, а также в 3 монографиях (58,08 усл.п.л.).

Таким образом, на основании вышеизложенного можно заключить, что диссертационная работа Ахмадова Тахзуза Зайндиевича является законченной

научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение, имеющее важное значение в истории науки и техники (медицинские науки).

Диссертационная работа соответствует требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней» утв. Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013г. № 842, а сам автор заслуживает искомой степени доктора медицинских наук по специальности 07.00.10 – история науки и техники (медицинские науки).

Заведующий кафедрой организации  
здравоохранения и общественного  
здравья ГБОУ ДПО Новокузнецкий  
ГИУВ Минздрава РФ,  
доктор медицинских наук,  
профессор

Д.Г. Данцигер

Подпись Д.Г. Данцигера удостоверяю

*специалист  
по кадрам*



*А.С. Твердунова*